

舟山“渔船命案”罪犯方忠岳被执行死刑

通讯员 张伟 本报记者 高敏《浙江日报》记者 林上军

本报讯 2月17日,舟山市中院根据最高人民法院死刑核准裁定,对轰动一时的“渔船命案”罪犯方忠岳执行死刑。“妈妈,我做错了,您自己千万保重。”临刑前一天,方忠岳在看守所给母亲写下了一张纸条。

经舟山中院经审理查明,2015年10月7日,浙普渔68291号渔船在普陀区东极外海三星岛附近海域作业,船员方忠岳与彭某平、彭国某发生争吵并动手互殴。同年10月8日凌晨2时左右,方忠岳因怨恨在心,从中舱的工具柜内拿来一把斧头,先后至中舱彭某平寝室、彭国某寝室,持斧头猛力朝该二人颈部连砍数下,致二人动脉断裂,急性大失血而死亡。方忠岳欲驾船逃离,因担心发动船只的声音会吵醒黄某军、彭海某、彭某芳,于是又将这三人杀害。

之后,方忠岳为筹措逃跑费用,从彭海某皮夹内窃得现

金4000余元,从彭某芳皮夹内窃得现金500余元,从彭某平身上窃得价值15723元的黄金项链1条。最终,方忠岳利用船上配备的气胀式救生筏逃离现场。

2015年10月8日7时20分许,方忠岳乘坐救生筏至大西寨岛附近海域时,被驾驶小快艇前往东极外海海域钓鱼的方忠岳表弟陈锡华发现,陈锡华将他救上小快艇。当得知方忠岳系杀害船上5名船员在逃时,陈锡华劝说方忠岳投案自首,但遭拒。陈锡华在方忠岳的要求下,将他送至舟山定海区神华国华发电责任有限公司外的码头。随后,方忠岳乘坐出租车至舟山市汽车客运中心,并乘坐长途客车逃离舟山。

2015年10月10日凌晨,方忠岳在江苏省苏州市吴江区盛泽镇前跃村一带,被苏州市吴江区公安局盛泽分局民警抓获。

2016年4月28日,舟山市中院以故意杀人罪、盗窃罪,依法判处被告人方忠岳死刑;同时,陈锡华也因犯窝藏罪,

被判处有期徒刑三年。另外,刑事附带民事部分,法院判决方忠岳赔偿5名被害人经济损失20至22万元不等,共计102万元。

2017年2月16日,临刑前一天,方忠岳在接受媒体采访时数次落泪,直言不知道自己当时在想什么,都是当时一股气没忍住酿成了这样害人害己的悲剧。“如果有机会重新选择,我肯定不会这么干了。”方忠岳一再说,“退一步海阔天空,希望我的结局能警醒他人。”

为积极维护被害人家属合法权益,法院依法处置了方忠岳所拥有的房产、船舶股份和2014年可供分配的柴油补助款等财产,扣除夫妻共有部分,截至目前已强制执行到位46.7万余元。

鉴于被害人家属生活存在现实困难,今年1月22日,舟山中院又根据《浙江省司法救助实施办法》,向12名申请执行人各发放执行救助金1万元予以救助。据悉,这是舟山中院自2006年设立执行救助基金以来发放单笔金额最大的一笔。

编后语:

“退一步海阔天空,希望我的结局能警醒他人。”人之将死,其言也善。在临刑前一天,方忠岳说的话,似乎是老生常谈,却又耐人寻味。

因为与两名船员争吵并动手互殴,怨恨在心的方忠岳拿斧头接连砍死二人,又因担心事情败露而将船上另外三人杀害,“都是当时一股气没忍住酿成了这样害人害己的悲剧。”这样的一时之气,让方忠岳冲动地毁掉了几个家庭。

生活不止有当下的烦恼

没有人天生是魔鬼。回溯该案,可以发现,起因是船员间长期以来的小口角和案发前的一次推搡打架。小口角何以演变成大命案?这既与船员封闭环境下的特定心理有关,也与当事人处理矛盾方法简单有关。

跑马行船三分险。船舶远离陆地,船员远离家庭,其工作生活环境空间狭小,信息闭塞,加之船上业余生活有限、枯燥,这些都极大地影响了船员的身心健康。船主与船员、船员与船员长期生活在一起,难

免产生矛盾、纠纷。心病还需心药医,除了船员的自我调节、家庭的关爱外,有关方面的帮助也应跟上,比如在船上多开展有益活动,适时对船员进行心理疏导,及时调解纠纷等。如此,船员才能平安出海,船舶才能安全运输生产。

同时希望通过这起案件,提醒更多的人“冲动是魔鬼”,解决问题有各种方法,但绝不能用拳头和武器。毕竟,生活不止有当下的烦恼,还有可期的未来。

敬老院里献爱心



闫拥洲 摄

2月19日上午,嘉兴市秀洲区嘉禾义工协会的十余名义工来到秀洲区高照敬老院开展“包饺子 献爱心”活动。义工们每个月都会走进基层敬老院,组织各种活动,给老人们的平淡生活增添一抹色彩,也让他们感受到来自社会的关爱。

打造科学戒毒“浙江样板”

本报记者 陈立波 通讯员 马英

2月17日下午,省戒毒管理局戒毒科学专家咨询委员会举行以“戒毒与科研”为主题的座谈会。根据“四四五”戒毒模式运行要求,会议提出在全系统逐步推广“VR虚拟现实毒瘾评估矫治项目”和“经颅磁治疗项目”等科学戒毒项目,努力打造浙江司法行政戒毒特色品牌。

据了解,省戒毒管理局已将2017年确定为“科学戒毒行动年”,将在确保场所安全稳定的基础上,积极培植优势戒治项目,推广成熟的戒毒治疗技术,研发浙江戒毒地方标准,打造全国司法行政戒毒工作的“浙江样板”。



杭州市区错峰限行处罚今日升级

高架闯限车辆不仅要罚100元,还要记3分

本报记者 张倩

本报讯 杭州市区错峰限行处罚将升级。据杭州交警消息,从20日开始,在杭州高架路段,所有闯限车辆都将面临100元罚款、记3分的处罚。

据介绍,此次调整,限行范围和限行时间均不变。限行时间依然是,每个工作日7:00至9:00;16:30至18:30。

原来,受限机动车在“错峰限行”时段,进入设置禁止通行标志的“错峰限行”区域道路的,按“机动车违反禁令标志指示”定性,处100元罚款,记3分;如果是没有设置禁止通行标志的“错峰限行”区域,按“机动车未按规定在限制、禁止的区域或路段通行”定性,处100元罚款。从今天起,在高架道路快速路违反错峰限行,将依据机动车违反禁令标志的规定,罚款100元,记3分。

目前,高架交警已在杭州各条高架快速路面道口安装了禁令标志。杭州交警提醒,在限行日进出限行区,务必充分预估,给自己留有足够的时间通行。

我省高速交警开展“春雷”行动

疲劳驾驶等五类重点违法行为将顶格处理

本报记者 张倩 通讯员 周东堂 冯迪 符建

本报讯 鸡年春运即将结束。为进一步消除道路交通安全隐患,减少道路交通事故发生,保障人民群众生命财产安全,18日至21日24时,我省高速交警在全省高速公路范围内开展“春雷”集中统一行动。

记者了解到,行动将紧抓每日0时至5时这一重点时段,对疲劳驾驶、超员、违反禁令规定等重点违法行为进行整治。整治的重点车型包括中型以上货车、危险化学品运输车、大中型客车、微型面包车以及实际装载能力较强的客车等。

18日凌晨1时许,台州高速交警支队三大队民警胡警官在对上高速货车进行检查时,发现一辆浙J牌照的货车驾驶员神态疲劳。进一步询问得知,驾驶员李师傅刚在台州路桥区装了大半天的货,因为赶着把货送往江苏,刚装完货就出发了。由于之后还要开四五个小时的车,极易出现疲劳驾驶,胡警官耐心做其思想工作,及时进行劝返。

台州在发力,杭州高速交警也没闲着。19日凌晨

1点30分左右,高速交警杭州支队一大队教导员李浙良在浙皖省际卡口拦下一辆重型货车。经检查发现,该车右后尾灯不亮,由于车辆机件不符合技术标准,交警依法对其处以200元罚款,并责令驾驶员现场消除违法后才能继续行驶。

让交警意外的是,刚罚完,驾驶员就从车上拿下一个新灯泡和工具箱,捣鼓了十几分钟,货车的尾灯亮了。“现在交警查得严,我们车上都备有灯泡、保险丝,发现状况就自己修一下,免得出事。”驾驶员说。

“这次集中查处的行动,遇到驾驶员疲劳驾驶、超员、违反禁令规定、安全设施不全、轻微事故后不及时撤离等五类重点违法行为,我们都是严查严处,统统进行顶格处理。”高速交警杭州支队相关负责人说,比如在巡逻中发现有疲劳驾驶的,除罚款200元外,对连续驾驶机动车超过4小时未停车休息或停车休息时间少于20分钟的,统统记6分,而驾驶的机动车如果是中型以上客车、危险品车的话,则一次性记12分。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警鐘

反对邪教 共建平安

